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EXERCICE 1 6 points

    Le plan complexe est muni d’un repère orthonormal direct
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    On désigne par i le complexe de module 1 et d’argument 
[image: image2.wmf]2

p

.

1. Soit A le point d’affixe 
[image: image3.wmf]13

A

zi
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.

a. Déterminer le module et un argument du nombre complexe 
[image: image4.wmf]A

z

.

b. Écrire le nombre complexe 
[image: image5.wmf]A

z

 sous la forme 
[image: image6.wmf]i
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q

où r est un nombre réel strictement positif et θ
    un nombre réel compris entre −π et π.

c. Placer le point A dans le repère 
[image: image7.wmf](
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en prenant comme unité graphique 2 cm.

2. Soit B l’image du point A par la rotation de centre O et d’angle
[image: image8.wmf]3

p

. On appelle 
[image: image9.wmf]B

z

 l’affixe du point B.

a. Déterminer l’écriture du nombre complexe 
[image: image10.wmf]B

z

 sous la forme
[image: image11.wmf]i

re

q

(où r est un nombre réel strictement 
    positif et θ un nombre réel compris entre −π et π).

b. Écrire le nombre complexe 
[image: image12.wmf]B

z

 sous forme algébrique.

c. Placer le point B dans le repère 
[image: image13.wmf](
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3. Montrer que le triangle AOB est équilatéral.

4. Soit C le point d’affixe 
[image: image14.wmf]/4
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.

a. Par quelle transformation géométrique le point C est-il l’image du point A ? 
    Préciser les éléments caractéristiques de cette transformation.

b. Placer le point C dans le repère
[image: image15.wmf](
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c. Écrire le nombre complexe 
[image: image16.wmf]C

z

sous forme trigonométrique.

d. Établir l’écriture du nombre complexe
[image: image17.wmf]C

z

sous forme algébrique.

e. Déduire  des résultats précédents les valeurs exactes 
[image: image18.wmf]7
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et de 
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Problème – 14 points

Le plan est muni d’un repère orthormal 
[image: image20.wmf](
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d’unité graphique 4 cm sur les axes . On s’intéresse dans 
 ce problème, à la fonction
[image: image21.wmf]f

définie sur l’intervalle 
[image: image22.wmf]]0;[
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 par : 
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. On note
[image: image24.wmf]C

sa courbe représentative dans le repère 
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Partie A 

    Soit 
[image: image26.wmf]g

la fonction définie sur l’intervalle 
[image: image27.wmf]]0;[
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par 
[image: image28.wmf]2
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gxxx
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.

1. Calculer 
[image: image29.wmf]'()

gx

pour tout 
[image: image30.wmf]x

appartenant à l’intervalle 
[image: image31.wmf]]0;[
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. En déduire le sens de variation de la 

    fonction 
[image: image32.wmf]g

 sur  l’intervalle 
[image: image33.wmf]]0;[
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.

2. Calculer 
[image: image34.wmf](1)

g

et en déduire le signe de
[image: image35.wmf]()

gx

pour
[image: image36.wmf]x

appartenant à l’intervalle 
[image: image37.wmf]]0;[
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.

  Partie B

1.a. Déterminer la limite de la fonction
[image: image38.wmf]f

en 0 .Interpréter  graphiquement cette limite .

   b. Déterminer la limite de la  fonction
[image: image39.wmf]f

en 
[image: image40.wmf]+¥

 .

   c. Justifier que la droite 
[image: image41.wmf]D

d’équation 
[image: image42.wmf]2
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 est asymptote à la courbe
[image: image43.wmf]C

.

   d. Etudier la position de la courbe
[image: image44.wmf]C

par rapport à la droite
[image: image45.wmf]D

.

2. a . Montrer que pour tout appartenant à l’intervalle 
[image: image46.wmf]]0;[
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, 
[image: image47.wmf]2
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    b. Etablir le tableau de variation complet de la fonction
[image: image48.wmf]f

sur  l’intervalle 
[image: image49.wmf]]0;[
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3. a. Déterminer les coordonnées du point A de la courbe
[image: image50.wmf]C

tel que la tangente en ce point soit 

       Parallèle à l’asymptote
[image: image51.wmf]D

.

    b. Déterminer une équation de la droite
[image: image52.wmf]T

, tangente à la courbe au point d’abscisse
[image: image53.wmf]e

.

4. a Démontrer que l’équation 
[image: image54.wmf]()0

fx
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 admet une solution unique
[image: image55.wmf]a

dans l’intervalle 
[image: image56.wmf]]0;1[

.

       On appelle B le point d’abscisse
[image: image57.wmf]a

.

    b. Donner un encadrement d’amplitude 0,01 de
[image: image58.wmf]a

.

    c. Montrer que, sur l’intervalle 
[image: image59.wmf][2;3]

 l’équation 
[image: image60.wmf]()0
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 a une unique solution. notée 
[image: image61.wmf]b

.

   d. Donner un encadrement d’amplitude 
[image: image62.wmf]2
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 de la solution 
[image: image63.wmf]b


5. Dans le repère 
[image: image64.wmf]]0;[
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, voir annexe  placer les points A et B puis tracer les droites 
[image: image65.wmf]D

,
[image: image66.wmf]T
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Partie C : Calcul d’une aire

     Soit 
[image: image67.wmf]h

 la fonction définie sur ]0 ; +∞[ par 
[image: image68.wmf](
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1. Calculer 
[image: image69.wmf]'()
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, où 
[image: image70.wmf]'

h

désigne la fonction dérivée de la fonction 
[image: image71.wmf]h

 .

    En déduire une primitive de la fonction f sur l’intervalle ]0 ; +∞[.

2. On considère le domaine du plan S délimité par la droite d’équation x = 1, la droite d’équation 
[image: image72.wmf]xe

=

,

     la courbe C et la droite D.  Calculer, en unités d’aire puis en cm2, la mesure de l’aire du domaine S.

Annexe         
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Exercice 1 6 points

1. a. On a  
[image: image74.wmf](
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 donc 
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   Un argument de zA est donc égal à
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b. 
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c. Le point A est le point d’ordonnée positive commun au cercle unitaire et à la droite x = 1

2 .

2. a. La rotation étant de centre O et d’angle
[image: image80.wmf]3
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 , cela signifie que :
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    b. On a donc 
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    c. Le point B est le symétrique de A par rapport à l’axe des ordonnée Oy.

3. Par définition de la rotation OA = OB, le triangle est isocèle et 
[image: image83.wmf]·
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. On en déduit que ses trois 
    angles ont la même mesure : il est donc équilatéral.

4. a. Le point C est l’image de A dans la rotation de centre O et d’angle
[image: image84.wmf]4
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    b. Cf. figure

    c. 
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   d. 
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   e. Comme
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       que : 
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Problème ( 14 points ) 
Partie A : Étude de la fonction auxiliaire g définie sur 
[image: image91.wmf]]0;[
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 par 
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1. Calculer 
[image: image93.wmf]'()

gx

 et en déduire le sens de variation de la fonction g . On a : 
[image: image94.wmf]1

'()2

gxx

x

=--

. 
    Donc, pour tout réel x de l’intervalle 
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 , on a : 
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   La fonction g est donc strictement décroissante sur l’intervalle 
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2. Calcul de 
[image: image98.wmf](1)
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   On a : 
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Partie B : Étude de la fonction f définie sur 
[image: image108.wmf]]0;[

+¥

par 
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1. a) Déterminer la limite de la fonction f en 0. Interpréter graphiquement cette limite. 

       On peut écrire : 
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      Or  
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donc, par produit : 
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     Comme par ailleurs on a
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      La courbe C a donc une asymptote verticale d’équation x=0 (axe des ordonnées) 

b) Déterminer la limite en +õ de la fonction f. 

    On sait que : 
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c) Justifier que la droite 
[image: image119.wmf]D

d’équation 
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   On a :
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   Donc, la droite 
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 d’équation 
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est bien asymptote oblique à C en +õ. 

d) Position de la courbe
[image: image126.wmf]C

par rapport à la droite 
[image: image127.wmf]D
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   Cette position est donnée par le signe de 
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   Donc : Sur l’intervalle 
[image: image132.wmf]]0;1[

, la courbe
[image: image133.wmf]C

est en-dessous de la droite 
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              Sur l’intervalle 
[image: image135.wmf]]1;[

+¥

, la courbe
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              La courbe
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coupe la droite
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2. a) Montrer que pour tout
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       Donc : 
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b) Tableau de variation de f. Le signe de 
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 est le même que celui de g(x) qui a été vu à la question A.2)

     On peut donc construire le tableau de variation de f : 
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3. a) Déterminer la point A de
[image: image153.wmf]C

où la tangente est parallèle à l’asymptote 
[image: image154.wmf]D
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       Deux droites sont parallèles lorsqu’elles ont le même coefficient directeur. 

       La droite 
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 a pour coefficient directeur −1. La tangente à 
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 au point d’abscisse x a pour coefficient 

       directeur 
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b) Équation de la tangente T à 
[image: image160.wmf]C

au point d’abscisse 
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    Cette tangente est précisément celle qui est parallèle à la droite 
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    Son équation est donnée par la formule : 
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4. a) Démontrer que l’équation f(x)=0 admet une solution unique
[image: image166.wmf]a

dans l’intervalle 
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        La fonction f est dérivable et strictement croissante sur l’intervalle 
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et que f(1)=1.  Donc, d’après le théorème des valeurs intermédiaires, l’équation 
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   b) Donner un encadrement d’amplitude 0,01 de 
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        À la calculatrice, on trouve : 
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  c. La fonction f est dérivable et strictement décroissante sur l’intervalle 
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      Donc, d’après  le théorème des valeurs intermédiaires, l’équation     
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   b) Donner un encadrement d’amplitude 0,01 de 
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        À la calculatrice, on trouve : 
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5. voir courbe ci-dessous.

Partie C

1. 
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